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Rezultatele obținute la  

examenul de bacalaureat 2022 
                                                                         

                           Director, 

                                                                        Prof. Delia Humelnicu 

 

În acest an școlar școlar elevii au susținut examenul de bacalaureat în școală în care au absolvit, 

astfel încât în liceu s-a organizat prima sesiune a examenului de de Bacalaureat – cea din vară – iunie; 

elevii care au susținut în august o parte a probelor au fost arondați unui centru din municipiul Galați. 

În sesiunile examenului de bacalaureat 2021-2022 au participat 167 elevi (din cei 170 în total – 1 elev a 

rămas corigent pe vară și 2 eleve nu s-au prezentat la examenele scrise) și au promovat – 167 elevi – 

promovablitate 100 % - seria curentă, în prima sesiune și 2 elevi în a doua sesiune, din care a fost prezent la 

examen doar 1 elev. Promovabilitatea, pentru cele 2 sesiuni este de 100 %, comparativ cu 99,45% (2020-

2021) 98,80 (2019-2020. În 2018-2019 s-au înscris 191 de elevi și s-au prezentat la examen 189 elevi. Pro-

centul de promovabilitate - 98,48% - 2018 – 2019, 100% - 2018, 99,37 % - 2017, 97.8% - 2016, 99,6% - 

2015, în 2014 - 95,38 % și în 2013 - 95,69%).  

Menţionăm că acest procent este foarte bun, mult peste media pe ţară sau pe judeţ şi situează liceul 

nostru pe locul 4 în ierarhia judeţeană, pentru prima sesiune și locul 112 în ierarhia națională. Nu s-au 

înregistrat medii de 10 (9,96 a fost cea mai mare medie), dar rezultatele au fost mulțumitoare. Pentru acest an 

şcolar ne propunem să atingem din nou procentul de 100%, pentru seria curentă și creșterea ponderii pentru 

cea anterioară (mai sunt 3-4 elevi din serii anterioare, din ultimii 10 ani - care nu au promovat examenul). 

Sperăm la o reușită deplină a elevilor noștri și în acest an școlar, chiar și în aceste condiții dificile, deorece 

generația actuală este bine pregătită – mărturie stau mediile mari, absenteismul redus, gradul ridicat de par-

ticipare la învățarea online. Evidențiem rolul orelor suplimentare de limba și literatura română și matematică, 

alocate ca opțional la clasele a XII și pregătirea suplimentară din cadrul proiectului ROSE. 

Competențele digitale și lingvistice – limba română și limbile străine s-au mai susținut, profesorii 

de la clase realizând evaluarea acestora conform descriptorilor din foaia de evaluare, fiind dominante 

calificativele superioare.  

Pe un site în care sunt publicate ierarhii ale liceelor (bacplus) Liceul Teoretic ,,Emil Racoviță” din  

Galați ocupă poziția 112 în 2022 (în 2020-2021 – loc 139) din cele 1452 unități liceale din țară, cu o medie a 

examenului de bacalaureat de 8,70 (8.37 – 2021, 8,37 – 2020). Ca poziție liceul era pe locul 152 în 2020; 

media 8,29 în 2019 și locul 151; media 8,38 și locul 114 în 2018; media 8,61 și locul 88 în 2017 – cea mai 

bună poziție; locul 114 și media 8,37 în 2016; locul 137 și media 8,18 în 2015; locul 190 și media 7,70, în 

2014.  
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Pe discipline, situația din 2022 se prezintă astfel, dar include și elevii neprezentați și cei din seriile 
anterioare: 
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Proiectul ROSE la final 

         

              Director adjunct, 

                                Prof.  Corina Rotaru  

 

 Proiectul ROSE înseamnă pentru liceul nostru un real câștig pedagogic, o șansă acordată elevilor 

pentru o mai bună pregătire în vederea susținerii examenului de bacalaureat. Pe lângă activitățile 

remediale, derulate la disciplinele: Limba și literatura română, Matematică, Chimie, Biologie, 

Informatică, în liceu își desfășoară activitatea următoarele: 

  * Clubul Ştiinţe pentru viitor, care desfăşoară activităţi interdisciplinare extracurriculare în patru 

discipline ştiinţifice şi la  care sunt înscrişi peste 30 de elevi, coordonaţi de-a lungul anilor de d-nele 

prof. Rotaru Corina (fizică), Gheţeu Mariela (biologie), Enache Gabriela, Moraru Mariana 

(chimie) şi Humelnicu Delia (geografie). 

  * Clubul de dezbateri - LER DEBATE –înfiinţat în anul 2015, afiliat la ARDOR Muntenia ca 

parte a Asociaţiei Române de Dezbatere, Oratorie şi Retorică, are de la înfiinţare un număr de 25 de 

membri. Întâlnirile se desfăşoară săptămânal, joia de la ora 14, dar în cazul participării la competiţii de 

mai multe ori pe săptămână, după caz. Este coordonat de d-nele prof Dominteanu Nicoleta și 

Humelnicu Delia. 

  * Clubul de teatru - „UNDE FUGIM DE ACASĂ”, prof. coordonator Constantin Mariana. 

  Elevii și familiile lor au beneficiat de activități de consiliere și orientare profesională, prin    

       colaborarea  cu un psiholog școlar. 

  Articolele din revistă reflect munca elevilor, activitatea intense pe care ei au desfășurat-o, coor-

donați de profesori, în cadrul proiectului ROSE, pe parcursul celor 5 ani. 
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IMPRESII DESPRE PROIECTUL ROSE  

Bratu Bianca Marina, clasa a XII-a E 
         

Consider că proiectul a fost de mare ajutor pentru elevii care își doresc o carieră științifică. Lucrările 

practice ne-au dezvoltat atât cunoștințele, cât și abilitățile practice care ne vor trebui la facultate. Prin aceste 

ore, am reușit să învățăm cum arată o lucrare practica, ce trebuie să conțină, cum trebuie sa ne gestionăm 

timpul, cum trebuie sa verificăm calculele și cel mai important dacă am greșit să o luăm de la capăt fără să 

ne dăm bătuți. Pentru mine, o viitoare studentă la medicină, consider că fizica, chimia și biologia trebuie 

împletite într-un mod armonios, dar pe lângă aceste lucruri teoria trebuie aplicată în viața de zi cu zi astfel 

încât este indicat să știi ce înseamnă să lucrezi într-un laborator de la normele de protecție a muncii până la 

eșecurile care le poți avea. Consider că acest proiect m-a ajutat să îmi dau seama dacă mi-ar plăcea să lucrez 

într-un laborator și a fost unul dintre proiectele prin care m-am redescoperit, realizând că sunt pasionată de 

știință și că această carieră mi s-ar potrivi cel mai bine. 

                                  

 

 

 

Proiectul ROSE- o poartă spre o altfel de știință 
                              Bălan Dumitru Ștefan, clasa a XII-a D 

 

    Am participat din clasa a IX-a la proiectul ROSE, în perioada 2018-2022. Pot spune despre acest pro-

iect că reprezintă  un câștig, în special pentru liceele teoretice, unde aspectele teoretice se studiază mai mult, 

o poartă care te invită pe tine ca elev în casa plină de culoare a științei. Mie încă de când eram în gimnaziu 

îmi plăceau aspectele practice, partea experimentală mă fascina cel mai mult, deoarece mă făcea pe mine ca 

elev să înțeleg mult mai bine acele aspecte teoretice, care pentru mulți dintre noi pot reprezenta o povară. 

Mai mult, faptul că activitățile au fost diferite între ele, pentru mine a reprezentat cea mai frumoasă parte din 

acest proiect, deoarece mi-au deschis și mai mult apetitul spre a cunoaște mai multe aplicații practice. 

     Pot spune că de fiecare dată când participam la aceste activități pline de acțiune, simțeam că de fapt 

mă joc, dar în spatele acestei distracții, au existat o sumedenie de învățăminte pe care eu le-am primit cu tot 

dragul. 

     Să nu uităm să ne jucăm, chiar dacă învățăm! Mulțumesc ROSE! 
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CÂMPUL MAGNETIC AL PĂMÂNTULUI 

                                Geru Gabriel,clasa a X-a E 
Câmpul magnetic al Pământului, cunoscut și drept câmp geomagnetic, este câmpul magnetic 

care se extinde din interiorul Pământului în spațiu, unde întâlnește vântul solar, un curent de particule 

încărcate care provin de la Soare. 

Este ca și cum ar fi un tip de magnet pe care îl avem în interiorul planetei noastre. Câmpul mag-

netic este generat de un fel de curenți electrici care rezultă din așa-numiții curenți de convecție care ex-

istă în miezul Pământului. Acești curenți electrici apar deoarece în nucleu există o cantitate mare de 

metale precum fierul și nichelul. 

 Știința studiază câmpul magnetic al Pământului de mult timp. Miezul Pământului are aproximativ 

două treimi din dimensiunea lunii. Are aproximativ 5.700 de grade Celsius, deci fierul este aproape la 

fel de fierbinte ca suprafața Soarelui în sine Deoarece există o presiune exercitată de celelalte straturi ale 

Pământului, putem vedea că fierul nu este lichid. Miezul exterior este un alt strat gros de 2.000 km, care 

este alcătuit din fier, nichel și alte metale care se află în stare lichidă. Acest lucru se datorează faptului 

că presiunea din miezul exterior este mai mică, astfel încât temperaturile ridicate determină topirea met-

alelor. 

   Procesul prin care au loc curenții de convecție se numește geodinamic. 

 Diferențele de temperatură, presiune și compoziție din interiorul miezului sunt cele care provoacă 

așa-numiții curenți de convecție ai metalului topit. Când se scufundă materia mai rece, mai densă, în-

cepe să crească materia mai caldă și mai puțin densă. Este același lucru care se întâmplă cu masele de 

aer din atmosferă. De asemenea trebuie să mentionam ca efectul Coriolis datorită mișcării de rotație a 

pământului acționează și el.  

 Ca rezultat, se creează vârtejuri care amestecă metalele topite. 

 Mișcarea continuă a lichidului compus din fier în majoritatea sa este ceea ce generează curenți 

electrici care, la rândul lor, produc câmpuri magnetice. 

 Metalele încărcate electric trec prin aceste câmpuri magnetice și continuă să creeze proprii curenți 

elec-
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Forța Coriolis determină o spirală care face ca multe câmpuri magnetice să se alinieze în aceeași 

direcție. Efectul combinat al tuturor acestor linii de forță magnetică creează câmpul magnetic care încon-

joară Pământul. 

Când vorbim despre stratul Pământului sau despre atmosferă care are legătură cu câmpul magnetic 

al Pământului, vorbim despre magnetosferă. Este zona atmosferei care se află în afara, care înconjoară 

planeta și care este controlată în totalitate de câmpul magnetic al Pământului. Forma magnetosferei este 

dată de vântul solar care lovește suprafața. Acest vânt solar comprimă o parte a magnetosferei și, prin ur-

mare, extinde partea opusă. Această extindere mare este cunoscută sub numele de „coadă magnetică”. 

Vântul solar este activitatea stelei noastre majore, Soarele. Acest vânt solar este încărcat cu radiații 

care, dacă intră în atmosfera noastră, ar putea provoca daune grave sistemelor de telecomunicații la nivel 

global. Ar fi un dezastru pentru era tehnologică în care trăim. GPS-ul ar eșua, nu exista acoperire tele-

fonică, unde radio sau televizor etc. Prin urmare, datorită existenței magnetosferei suntem protejați. 
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Caracteristicile câmpului magnetic al Pământului  

 

 Vom analiza caracteristicile acestui câmp magnetic pe care știința l-a descoperit de-a lungul anilor și 

cu mii de studii despre acesta: 

 Intensitatea câmpului magnetic este cea mai mică în apropierea ecuatorului și cea mai mare la poli. 

 Limita exterioară este magnetopauză. 

 Magnetosfera acționează într-un mod dinamic sub acțiunea vântului solar. În funcție de activitatea sa, 

poate fi comprimat pe o parte mai mult și extins pe alta, care se numește coadă magnetică. 

 Polii magnetici nordici și sudici nu sunt aceiași cu polii geografici. De exemplu, între polul nord mag-

netic și cel geografic există aproximativ 11 grade de abatere. 

 Direcția câmpului se schimbă încet, iar oamenii de știință au studiat schimbarea direcției sale. Mișcarea 

a accelerat 40 de mile pe an. 

Există diverse înregistrări geologice care au fost studiate datorită anumitor minerale din fundul 

mării, care spun asta câmpul magnetic a fost complet inversat de sute de ori în ultimii 500 de milioane de 

ani. În această inversare, polii ar fi la capete opuse astfel încât, dacă am folosi o busolă convențională, 

aceasta nu ar indica nord, ci ar indica sud. 
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 Pentru a vedea importanța câmpului magnetic, vom explica ce funcții exercită și ce este pentru a-l 

avea în jurul planetei noastre. Este ceea ce ne protejează de daunele pe care le poate provoca vântul solar, 

așa cum am menționat anterior. Datorită acestei magnetosfere, putem percepe vântul solar prin unele fe-

nomene foarte atractive, cum ar fi Aurora boreala. 

 Acest câmp magnetic este, de asemenea, responsabil pentru faptul că avem o atmosferă. Atmosfera 

este cea care ne protejează de razele solare ale Soarelui și cea care menține temperatura locuibilă. Dacă nu, 

temperaturile ar varia între 123 de grade și -153 de grade. De asemenea, trebuie spus că mii de animale, in-

clusiv specii precum păsări și broaște țestoase, folosesc câmpul magnetic pentru a naviga și a se orienta în 

timpul perioadei de migrație. 
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       Purice Ana, clasa a XII-a E 

 

Experimentul Michelson–Morley, unul din cele mai importante și celebre experimente din istoria 

fizicii, a fost efectuat în 1887 de Albert Michelson și Edward Morley la ceea ce este astăzi Case Western Re-

serve University. Este în general considerată ca fiind prima dovadă solidă împotriva teoriei eterului. Experi-

ența aceasta a fost numită și "punctul de plecare al aspectelor teoretice ale celei de-a doua revoluții științi-

fice." Pentru munca sa, Albert Michelson a primit Premiul Nobel  pentru Fizică în anul 1907.               

 

 

                                                            O descriere a conceptului de "vânt eteric" 

 

În fiecare an, Pământul parcurge o distanță uriașă în orbita sa în jurul Soarelui, la o viteză de aproxi-

mativ 30 km/s sau peste 108.000 km pe oră. Soarele însuși se deplasează în jurul centrului galaxiei la o viteză 

și mai mare, și sunt și alte mișcări, la nivele superioare ale structurii universului. Deoarece Pământul este în 

mișcare, era de așteptat ca curgerea eterului în jurul Pământului să producă un "vânt eteric" detectabil. Deși ar 

fi posibil, teoretic, ca mișcarea Pământului să fie egală cu cea a eterului la un anumit moment de timp, nu se 

putea ca Pământul să rămână în repaus permanent în raport cu eterul, datorită variației atât a vitezei, cât și a 

direcției mișcării. 

În orice punct dat de pe suprafața Pământului, magnitudinea și direcția vântului ar varia de-a lungul 

zilei sau de-a lungul anului. Analizând viteza de întoarcere a luminii în direcții diferite la momente de timp 

diferite, se credea că se poate măsura mișcarea Pământului relativ la eter. 

Experimentul Michelson-Morley 

 

Teoria eterului și măsurătorile 

Teoriile din fizică de la sfârșitul secolului al XIX-lea postulau că, așa cum undele de apă au nevoie de 
un mediu prin care să se deplaseze (apa), iar undele sonore au nevoie de un mediu prin care să se deplaseze 
(aer sau apă), așa și undele luminoase aveau nevoie de un mediu, numit "eter luminifer," sau "eter universal." 
Deoarece lumina poate călători prin vid, s-a presupus că vidul trebuie să conțină mediul prin care se de-
plasează lumina. Întrucât viteza luminii este atât de mare, construirea unui experiment care să detecteze 
prezența și proprietățile acestui eter necesitau ingeniozitate deosebită. 

https://ro.wikipedia.org/w/index.php?title=Istoria_fizicii&action=edit&redlink=1
https://ro.wikipedia.org/w/index.php?title=Istoria_fizicii&action=edit&redlink=1
https://ro.wikipedia.org/wiki/1887
https://ro.wikipedia.org/wiki/Albert_Michelson
https://ro.wikipedia.org/wiki/Edward_Morley
https://ro.wikipedia.org/w/index.php?title=Case_Western_Reserve_University&action=edit&redlink=1
https://ro.wikipedia.org/w/index.php?title=Case_Western_Reserve_University&action=edit&redlink=1
https://ro.wikipedia.org/w/index.php?title=Teoria_eterului&action=edit&redlink=1
https://ro.wikipedia.org/w/index.php?title=A_Doua_Revolu%C8%9Bie_%C8%98tiin%C8%9Bific%C4%83&action=edit&redlink=1
https://ro.wikipedia.org/w/index.php?title=A_Doua_Revolu%C8%9Bie_%C8%98tiin%C8%9Bific%C4%83&action=edit&redlink=1
https://ro.wikipedia.org/wiki/Albert_Michelson
https://ro.wikipedia.org/wiki/Premiul_Nobel_pentru_Fizic%C4%83
https://ro.wikipedia.org/wiki/P%C4%83m%C3%A2nt
https://ro.wikipedia.org/wiki/Fizic%C4%83
https://ro.wikipedia.org/wiki/Secolul_19
https://ro.wikipedia.org/wiki/Sunet
https://ro.wikipedia.org/wiki/Eter_luminifer
https://ro.wikipedia.org/wiki/Eter_universal
https://ro.wikipedia.org/wiki/Viteza_luminii
https://ro.wikipedia.org/wiki/Fi%C8%99ier:AetherWind.svg
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Diferența așteptată la viteza luminii măsurată era foarte mică, dată fiind că viteza Pământului în orbita 

sa în jurul Soarelui era cam o sutime de procent din viteza luminii. Un număr de fizicieni au încercat să facă 

aceste măsurători la jumătatea secolului al XIX-lea, dar precizia necesară era prea mare pentru condițiile ex-

istente. De exemplu, aparatul Fizeau–Foucault putea măsura viteza luminii cu o eroare de 5%, nici măcar 

aproape de ce era necesar pentru a măsura vântul eteric. 

 

 

Michelson avea o soluție pentru problema construirii unui dispozitiv suficient de precis pentru a de-

tecta curgerea eterului. Aparatul pe care l-a proiectat, numit mai târziu interferometru, trimitea o singură rază 

de lumină albă printr-o oglindă semiargintată folosită pentru a împărți raza în două raze care se deplasează în 

unghi drept una față de cealaltă. După ce ies din oglindă, razele se deplasează până în capetele unor brațe lun-

gi de unde erau reflectate înapoi în centru pe oglinzi mici. Apoi se recombinau în capătul îndepărtat al 

oglindei într-o lentilă, producând un șablon de interferență constructivă și destructivă bazat pe lungimea 

brațelor. Orice mică schimbare în durata de timp cât stăteau undele pe drum ar fi fost observată ca o deplasare 

a pozițiilor franjelor de interferență. Dacă eterul ar fi fost staționar în raport cu Soarele, atunci mișcarea 

Pământului ar produce o deplasare a franjelor de o douăzecișicincime din mărimea unei franje. 

Michelson a efectuat câteva măsurători cu un aparat experimental în 1881, și a observat că deplasarea 

așteptată de 0,04 nu se vedea, dar se vedea o deplasare mai mică, de aproximativ 0,02. Însă aparatul său era un 

prototip, și avea erori experimentale prea mari pentru a trage vreo concluzie despre vântul eteric. Pentru măsu-

rarea vântului eteric, era necesar un experiment mult mai precis și mai strict controlat. Prototipul a avut, însă, 

succes în a demonstra că metoda de bază era fezabilă. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Cu ajutorul unui laser contemporan, acest interferometru Michelson este același în principiu ca și cel folosit în experi-

mentul original. 

Experimentele 

https://ro.wikipedia.org/wiki/Aparatul_Fizeau%E2%80%93Foucault
https://ro.wikipedia.org/w/index.php?title=Interferometru&action=edit&redlink=1
https://ro.wikipedia.org/w/index.php?title=Oglind%C4%83_semiargintat%C4%83&action=edit&redlink=1
https://ro.wikipedia.org/wiki/Interferen%C8%9B%C4%83
https://ro.wikipedia.org/wiki/Fi%C8%99ier:Michelson-morley.png
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Apoi, Michelson și-a unit eforturile cu Edward Morley și a petrecut destul de mult timp, cheltuind sume 

considerabile de bani pentru a crea o versiune îmbunătățită cu mai mult decât suficientă precizie pentru a de-

tecta deplasarea. În experimentul lor, lumina era reflectată în mod repetat înainte și înapoi de-a lungul brațelor, 

mărind calea parcursă la 11 m. La această distanță, deplasarea trebuia să fie 0,4 franje. Pentru a face aceasta 

ușor de detectat, aparatul a fost plasat într-o încăpere închisă de la subsolul unei clădiri de piatră, eliminând ma-

joritatea efectelor termice sau oscilatorii. Oscilațiile au fost reduse construind aparatul deasupra unui bloc uriaș 

de marmură, care plutea într-un bazin cu mercur. Precizia calculată era de ordinul a o sutime de franjă. 

Bazinul de mercur permitea deplasarea aparatului, astfel încât să poată fi rotit la orice unghi posibil în 

raport cu "vântul eteric". Chiar și într-o perioadă scurtă de timp un oarecare efect trebuia să fie observat doar 

rotind dispozitivul, astfel încât un braț să stea pe direcția vântului, iar celălalt în direcție opusă. Ar fi fost ușor 

de măsurat deplasările și pe perioade mai mari de timp. 

În timpul fiecărei rotații complete a dispozitivului, fiecare braț era paralel cu vântul de două ori și per-

pendicular tot de două ori. Acest efect trebuia să producă măsurători sinusoidale cu două extreme și două 

treceri prin zero. În plus, dacă vântul se datora doar orbitei Pământului în jurul Soarelui, vântul și-ar fi schimbat 

complet direcția est-vest de-a lungul unei perioade de 12 ore. În această conceptualizare ideală, sinusoidele 

pentru zi și cele pentru noapte ar avea faze opuse. 

Deoarece s-a presupus că mișcarea Pământului în jurul Soarelui ar cauza vreo componentă suplimentară 

a vântului, ciclurile anuale ar fi fost detectabile sub forma unei variații a magnitudinii vântului. Un exemplu al 

acestui efect este un elicopter care zboară înainte. La statul pe loc, elicea unui elicopter se rotește cu aproxima-

tiv 480 de kilometri pe oră la vârfuri. Însă, dacă elicopterul se deplasează înainte la 240 km/h, există puncte în 

care vârfurile elicei se deplasează prin aer cu 240 km/h (în direcția vântului) și 720 km/h (în contra vântului). 

Același efect ar fi cauzat scăderea și creșterea anuală a magnitudinii vântului eteric. 

 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Șablon de interferență produs cu un interferometru Michelson folosind un laser roșu 

După toate aceste pregătiri, experiența a devenit una din cele mai celebre experiențe ratate de până 

acum. În loc să furnizeze informații privind proprietățile eterului, articolul din 1887 al lui Michelson și Morley 

din American Journal of Science a dat deplasarea ca fiind doar a patruzecea parte din deplasarea așteptată, dar 

“deoarece deplasarea este proporțională cu pătratul vitezei”, ei au tras concluzia că viteza măsurată este aproxi-

mativ o șesime din viteza așteptată pentru mișcarea Pământului pe orbită și “sigur mai puțin de o pătrime.” Deși 

a fost măsurată această “viteză”, a fost considerată mult prea mică pentru a aduce dovezi ale existenței eterului, 

iar ulterior s-a spus că este în marja de eroare experimentală care ar putea permite ca viteza să fie chiar și zero. 

             

Cel mai celebru experiment negativ 

https://ro.wikipedia.org/wiki/Marmur%C4%83
https://ro.wikipedia.org/wiki/Mercur
https://ro.wikipedia.org/w/index.php?title=Faz%C4%83_(unde)&action=edit&redlink=1
http://www.aip.org/history/exhibits/gap/PDF/michelson.pdf
https://ro.wikipedia.org/wiki/Fi%C8%99ier:Michelson_Interferometer_Red_Laser_Interference.jpg
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 Optica este o ramură a fizicii care studiază emisia, propagarea și recepția luminii.                           

 Optica geometrică operează cu conceptul de rază de lumină și nu ține cont de natura luminii. 

 Exemple de izvoare de lumină: Soarele, stelele, licuricii, lumânarea, lampa cu petrol, focul, becul, 

tuburile cu neon, dispozitive laser. 

 Viteza de propagare a luminii în vid sau în aer este de aproximativ: c= 300.000 km/s. În alte medii 

viteza luminii este mai mică: 

               vapa = 2,25*108 m/s 

               vdiamant = 1,15*108 m/s 

 Lumina se propagă în mod diferit în funcție de sursă și de mediul de propagare. 

 Fasciculele pot fi: paralele, convergente, divergente. 

 Raza de lumină este cel mai îngust fascicul care poate fi imaginat. Un ansamblu de raze de lumină 

constituie un fascicul luminos. 

 

Principiile opticii geometrice 

 

 Principiul propagării rectilinii a luminii 

         Enunț: Într-un mediu transparent și omogen lumina se propagă în linie dreaptă. 

 

Principiul independenței fasciculelor de lumină  

         Enunț: Drumul unei raze de lumină nu depinde de propagarea altor raze. 

Dacă două sau mai multe fascicule de lumină se intersectează fiecare se propagă în continuare, inde-

pendent de celelalte. 

 

Principiul reversibilității drumului razelor de lumină 

          Enunț: Drumul unei raze de lumină nu depinde de sensul ei de propagare. 

Dacă schimbăm locul sursei cu al receptorului de lumină raza se va propaga pe același drum, dar în 

sens inves. 

 

 

 
 

FENOMENE OPTICE 
Ciupitu Amalia-Diana și Viuleț Andreea Clasa a X-a E 
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Reflexia luminii 

                     Reflexia luminii este fenomenul de schimbare a direcției de propagare  la suprafața de separare 

dintre două medii, lumina întorcându-se în mediul din care a venit. 

          Legile reflexiei 

Raza incidentă, normala și raza reflectată sunt coplanare. 

Unghiul de incidență este egal cu unghiul de reflexie.  

 

 

 

 

 

 

   Refracția luminii  

              Se numește refracția luminii fenomenul de schimbare a direcției de propagare a luminii la suprafața de 

separare a două medii, lumina trecând in mediul al doilea. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

       Legile refracției 

 

Raza incidentă, normala și raza reflectată sunt coplanare. 

Raportul dintre sinusul unghiului de incidență și sinusul unghiului de refracție este o constantă care carac-

terizează cele două medii străbătute de lumină. 

             

 

Aplicații ale opticii 

 

Caleidoscopul 

 

 

 Caleidoscopul este un aparat optic format dintr-un cilindru opac în interiorul căruia se găsesc mai multe 

oglinzi, dispuse astfel încât mărgele viu colorate, aflate la capătul opus celui prin care se privește, să formeze, 

prin rotirea cilindrului, diferite imagini simetrice. Imaginile se formează datorită reflexiei repetate a imaginilor 

(mărgelelor) în oglinzi. 
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Dacă într-un astfel de aparat avem 20 pietricele și rotim de 10 ori pe minut unui om i-ar trebui 500 

de ani să vadă toate combinațiile. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Anamorfismul 

 
 Anamorfoza este o tehnică specială de desenare care dă o proiecție distorsionată asupra subiec-

tului. Când desenul este văzut dintr-un anumit unghi sau reflectat într-o oglindă potrivită, poate fi 

văzut în proporție reală. A fost produs ocazional al descoperirii perspectivei ca mod de redare în pic-

tură, în Renaștere, dar a fost privită și ca o curiozitate amuzantă sau chiar ca un mod de a-ți arăta vir-

tuozitatea tehnică, ca pictor. 
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Mesaj în cilindru 

 

Cilindrul întoarce imaginea cu susul în jos. Anumite texte devin inteligibile, altele rămân la fel, iar altele 

își schimbă sensul. 

Poți descifra acest mesaj datorită barei de plexiglas care are rolul de lentilă biconvexă. Imaginea fiind 

deja răsturnată, devine lizibilă. În corpul uman imaginea se formează pe retină. Lumina trece prin mediile 

transparente, inclusiv cristalin, ajungând pe retină, - pe pata galbenă – reală, dar mai mică și răsturnată. 

Creierul ne ajută interpretând imaginea și transformând-o în ceea ce vedem noi și înțelegem. 

 

 
 

 

Avioane acționate de fascicul luminos 

 

Direcționează fasciculul luminos de la lanternă către celulele solare, aflate pe fiecare avion în parte. 

Acestea sunt situate pe “burtica” avioanelor. Dacă ai luminat suficient, acestea vor porni. Fasciculul luminos 

este un mănunchi de raze luminoase cu o secțiune bine delimitată. 

Observi că o dată cu transmiterea luminii către avioane, elicele acestora încep să se învârtă și acest lucru 

determină acționarea brațelor care susțin avioanele într-o mișcare de rotație. Practic energia luminoasă se 

transformă prin intermediul celulelor solare în curent electric, care cuplează releul aflat în cala avioanelor. 

Releul închide sau deschide un circuit electric. Dacă razele soarelui ajung la aceste celule, nu vei mai avea 

nevoie de lanternă.  
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Celulele solare sau celulele fotovoltaice produc energie electrică gratis, apelând la căldura și lumina 

pe care le degajă Soarele. Așadar Soarele este o sursă de energie regenerabilă. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Telescopul James Webb 

 

Ce îl face unic? 

 

 Telescopul poartă numele lui James Edwin Webb, administratorul NASA din timpul programului 

Apollo. Dacă telescopul spațial Hubble are o oglindă cu un diametru de 2,5 m, telescopul James Webb 

(JWST) are una de 6,5 m diametru. Asta crește rezoluția telescopului : JWST poate să vadă o minge de 

fotbal aflată la 500 km depărtare! Atât telescopul Hubble, cât și James Webb sunt plasate în spațiu pentru 

ca lumina de la stele să nu treacă prin atmosfera Pământului și astfel să nu deformeze imaginile. Atâta doar 

că Hubble orbitează în jurul Pământului, la aproximativ 600 km altitudine, în timpce James Webb este tri-

mis la aproape 1,5 milioane de km de Terra, pentru a se evita orice fel de interferențe. De aceea, James 

Webb orbitează nu în jurul Pământului, ci în jurul Soarelui, într-un loc special, numit punctul Lagrange L2.  
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 Telescopul spațial James Webb este succesorul telescopului spațial Hubble al NASA. Este cel mai put-

ernic telescop spațial construit vreodată, resultatul unui proiect internațional condus de NASA cu partenerii 

săi, Agenția Spațială Europeană și Agenția Spațială Canadiană. 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ce a înregistrat telescopul? 

 

Pepiniera stelară din Nebuloasa Carina 

 

 Probabil cea mai spectaculoasă imagine, cel puțin judecând strict artistic și cromatic, este ceea pe care 

NASA a numit-o “ stâncile cosmice “, o regiune din NGC 3324 aflată undeva în apropierea Nebuloasei Cari-

na, la 7600 de ani-lumină distanță de Pământ. Aici vedem praful cosmic din care se nasc noi stele, din nou 

cu detalii inaccesibile până acum. Forma și culorile sunt date de undele de șoc generate de noile stele, care 

emit radiații puternice în jurul lor,  modelând peisajul din preajmă. O stea se formează în aproximativ 50000-

100000 de ani, un interval extrem de scurt în termeni astronomici, dar James Webb ne oferă cu această oca-

zie un bilet în lojă și putem să vedem aceste fenomene așa cum nu am mai făcut-o până acum. 
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O stea muribundă 

 

 Dacă în Nebuloasa Carina vedem stele tinere, într-o altă imagine, cea a Nebuloasei Optul Explodat 

( NGC 3132 ), vedem cum moare o stea. Nebuloasa din jurul său este de fapt urmarea unei explozii catastrofale 

cauzate de straturile superioare ale stelei, care au fost expulzate timp de mii de ani, într-un proces violent 

petrecut spre sfârșitul vieții unei stele,  din care mai rămâne doar ceea ce se numește o pitică albă ( adică miezul 

stelar, fără straturile superioare ).  
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Jupiter și câteva galaxii și mai vechi 

 

 Cu o săptămână înainte de evenimentul în care NASA a publicat primele imagini obținute de telescopul 

spațial James Webb, a fost publicată o imagine folosită pentru calibrarea instrumentului NIRCam, în care s-a 

folosit un timp de expunere de 32 de ore, ceea ce a rezultat în probabil cea mai profundă imagine a Universului 

obținută până acum, în care este posibil să fie vizibile galaxii chiar mai vechi decât în imaginea cu galaxia 

SMACS 0723.  

 La câteva zile după eveniment, a apărut o altă imagine-test ( asta înseamnă că nu a fost prelucrată supli-

mentar pentru a fi făcută public, tratament pe care l-au primit imaginile din setul lansat în 12 iulie ) cu Jupiter, 

în care este vizibilă Marea Pată Roșie, dar și sateliții jovieni, inclusiv Europa. 

 Telescopul spațial James Webb ne va inunda cu poze în următoarea perioadă și deja ne-a lărgit orizontul, 

literalmente, prin detalii și galaxii nemaivăzute până acum. Și va continua să o facă în următorii 20 de ani. 
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    Laserul - Un Fascinant Avans în Tehnologie și Știință 
Cristina Popliacă și Delia Toderiță, clasa a X-a E 

 

 

 Laserul este o invenție revoluționară care a redefinit lumea tehnologiei și a științei în ul-

timele decenii. De la apariția sa în anii ‘60, laserul a devenit un instrument indispensabil într-o 

varietate de domenii, de la medicină și comunicații până la industria de divertisment și cercetare 

științifică. Acest eseu își propune să exploreze fascinantul univers al laserelor, modul în care 

funcționează și domeniile în care au avut un impact major. 

    Laserele sunt dispozitive care amplifică lumina și produc raze clare de lumină, ce trec rapid 

din infraroşu în ultraviolet. O rază se lumină este clară atunci când undele sau fotonii ei se 

propagă toate împreuna. De aceea, lumina laser, poate fi intensă, direcţionată ( sub forma unui 

fascicul) și pur în culoare. Acum dispozitivele laser lucrează în gama de frecvenţă a razelor X. 

 

    Una dintre caracteristicile cheie ale laserului este faptul că emite lumină coerentă, ceea ce 

înseamnă că undele de lumină se propagă în pas într-o fază comună. Această proprietate conferă la-

serului o putere direcționată și o intensitate ridicată, ceea ce îl face extrem de util într-o multitudine 

de aplicații practice. 
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Clasificare în funcție de:   

 

•natura mediului activ (solid, lichid, gazos) 

•puterea emisă 

•domeniul de lungimi de undă al radiație emise 

•modul de funcționare ( continuă sau în impulsuri)  

Bazate pe tipurile de mediu acestea se clasifică în lasere: 

 

•solide 

•gazoase 

•semiconductoare 

•lichide 

 

Aplicaţii ale laserului  

Medicină:   

 Un domeniu în care laserul a avut un impact semnificativ este medicina. În chirurgie, laserul este 

utilizat pentru operații precise și minim invazive. De exemplu, laserul cu dioxid de carbon este folosit 

în chirurgia dermatologică pentru îndepărtarea tumorilor sau a leziunilor cutanate. De asemenea, la-

serul este folosit în oftalmologie pentru corecția vederii și tratarea unor afecțiuni oculare. 
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Știință:  

 

 Deoarece lumina laserelor este monocromatică și foarte bine direcționabilă, ele sunt folosite în 

studiul molecular al materiei. Cu ajutorul laserelor, viteza luminii a fost determinată cu o acuratețe 

foarte mare, iar existența unor materiale foarte fine poate fi astfel valorizată. 

 

 

 

 

 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Primul laser românesc 

 

 România a fost a patra țară din lume în care s-au realizat lasere, în urma unor cercetări 

întreprinse de un colectiv condus de Ion I. Agârbiceanu (fiul scriitorului Ion Agârbiceanu). Rezultatul 

lor a fost raportat în 1961.  
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Câteva aspecte referitoare la problemele de 

minim și maxim geometric 

                                                                                                           Prof. Laura Radu 

 

         Studiul matematicii  urmăreşte să contribuie la elevi, formarea de competenţe menite să asigure o 

dezvoltare personală bazată pe o gândire creatoare și o integrare profesională optimă. 

         Se ştie că nu se poate înţelege, învăţa şi consolida matematica numai prin însuşirea unor cunoştinţe 

teoretice, fără aplicaţii ale acestora. Teoria se fixează şi se aprofundează numai prin rezolvarea unui număr 

cât mai mare de exerciţii şi probleme . Aprofundarea cunoştinţelor de matematică presupune şi demonstraţii, 

folosirea teoremelor învăţate în soluţionarea unor probleme cu caracter practic. 

Problemele de minim şi maxim geometric oferă soluţii practice în foarte multe împrejurări. De exemplu, 

în construcţii, aceste probleme sunt foarte importante la realizarea economiilor de material şi de muncă, la 

reducerea costului lucrărilor, la trasări de drumuri, căi ferate, etc. 

 Multă vreme, pentru a se evalua o suprafaţă cultivată, se măsura numai perimetrul, deoarece se credea că 

unui perimetru mai mare îi corespunde o arie mai mare. Cei care s-au ocupat de studiul geometriei, au arătat de 

mult că  această părere  este cu totul greşită. Problema următoare evidențiază acest fapt: 

    „Un dreptunghi cu lungimea de 30 m şi lăţimea de 10 m are perimetrul de 80 m şi aria de 300 m2, un 

pătrat cu latura de 20 m are perimetrul tot de 80 m, însă aria lui este de 400 m2. 

Asemenea constatări au condus la studierea problemelor de aflare a figurilor care au aria cea mai mare 

dintre acelea care au acelaşi perimetru, şi invers, studierea problemelor de aflare a figurilor care au perimetrul 

cel mai mic, dintre acelea care au aceeaşi arie. 

Din aceste considerente, s-a desprins următoarea idee: unor probleme de maxim sau de minim le 

corespund alte probleme, respectiv de minim sau de maxim, acestea fiind reciproce ale celor dintâi. 

De exemplu: 

propoziţia:  

„Pătratul este dreptunghiul care, cu un perimetru dat, are aria cea mai mare”,  

are reciproca: 

„Dintre dreptunghiurile echivalente, pătratul are perimetrul minim.”; 

problemei directe de determinare a unui minim: 

  „Dintre toate triunghiurile echivalente, care are perimetrul minim?” 

îi corespunde reciproca de determinare a unui maxim: 

„Dintre toate triunghiurile având acelaşi perimetru, care are aria maximă?”. 
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Reciprocele se pot trata independent de propoziţiile directe, însă ele pot fi şi deduse din acestea.   

Rezolvarea problemelor de minim sau maxim se face prin transformarea acestora în probleme mai simple care 

să înlesnească găsirea soluţiei, sau care să conducă la o proprietate sau teoremă cunoscută, cum ar fi: 

Într-un triunghi unghiului mai mare i se opune  latura mai mare şi invers, laturii mai mari i se opune 

unghiul mai mare. 

Distanţa cea mai scurtă dintre două puncte oarecare luate pe două drepte paralele, este lungimea 

perpendicularei dintre cele două drepte. 

Dintre două coarde ale unui cerc, cea mai lungă este cea mai apropiată de centrul cercului. 

Pentru rezolvarea problemelor de minim sau maxim, sunt utile şi teoreme cum ar fi: 

Suma a doi termeni al căror produs este constant, este minimă, când termenii sunt egali, sau dacă ei 

nu pot  deveni egali, atunci când diferenţa lor este minimă. 

Produsul a două variabile a căror sumă este constantă este maxim când factorii sunt egali, sau dacă 

ei nu pot fi  egali, atunci când diferenţa lor este minimă. 

Dacă suma pătratelor a două variabile este constantă, produsul celor două variabile este maxim 

când factorii sunt egali.  

Dacă produsul a două variabile este constant, suma pătratelor factorilor este minimă când factorii 

sunt egali. 

      Analiza matematică este o forță în rezolvarea problemelor de algebră și geometrie. 

Pentru a determina valoarea maximă sau minimă a unei mărimi, se exprimă valoarea acesteia (dacă e posibil) 

printr-o funcţie şi apoi se studiază variaţia funcţiei obţinute cu ajutorul derivatei. 

Pentru a transpune rezolvarea problemei de maxim sau minim în limbajul matematic cu ajutorul unei funcţii de 

o singura variabilă se foloseşte următorul algoritm: 

1. Se alege un parametru convenabil, se notează de regulă cu x şi se exprimă mărimile din  problemă în 

funcţie de x; 

2. Pentru mărimea ce trebuie să atingă valoarea maximă sau minimă,  se determină o funcţie de variabilă x; 

3. Se stabileşte intervalul pe care funcţia trebuie să atingă valoarea maximă sau minimă; 

4. Cu ajutorul derivatei se determină punctele de maxim sau minim pe intervalul stabilit; 

Se determină mărimea necunoscută din problemă şi dacă se cere şi valoarea maximă sau minimă. 

Nu întotdeauna este convenabil să se noteze cu x mărimea necunoscută a problemei. 

Se notează cu x acea mărime pentru care funcţia obţinută este uşor de cercetat cu ajutorul derivatei.  

„A rezolva o problemă înseamnă a găsi o ieşire dintr-o dificultate, înseamnă a găsi o cale de a ocoli un 

obstacol, de a atinge un obiectiv care nu este direct accesibil. A găsi soluţia unei probleme este o performanţă 

specifică inteligenţei, iar inteligenţa este apanajul districtiv al speciei umane.” 

         (G. Polya) 
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DIN CREAȚIILE ELEVILOR NOȘTRI 

 

GHIMPU IRIS, clasa a XII-a F— Premiul al III - lea la etapa județeană a concursului “Tinere condeie”  

Prof. Fuică Violeta 

 

“Zgâriind gelozii pe spatele unui suflet mult mai vicios decât despărțirea…” 

Haos în decor și dor  
 
Încă aici, 
Cu dorul de tine, prin gândul uitării, întorcându-mă-n ceea ce a fost. 
Ultima dată când am încercat să-mi dezleg gleznele de ale tale 
Mi-ai spus că le vrei înapoi și ți le-am dat. 
Acum, ce egoism sumbru în sufletu-mi din cioburi 
Împrăștiată în sute de mirosuri, mă găsesc umblând de-a valma  
Prin urechile altora, doar să simt că m-ai iubit  
Tu- sacrilegiul nopților petrecute gândindu-mă că Ea este idealul tău;  
Avântat aiurea prin mințile alteia; e tragică menirea noastră:  
Să strigăm la toți ce nu aud, să ne arătăm doar orbilor 
Și să le cerșim doar morților, 
Tu promite-mi că n-ai să mă uiți în tot acest haos, dar  
Ești doar un șarlatan al cuvintelor departe de completarea unui suflet— 
Vreau doar să nu îmi mai fie gol, te rog, mă găsești aici. 
 
Tot aici,  
Legată de coapsă, te tot caut brambura și fără rost 
Fără consistență, fără discernământ, 
Te caut alergată de fețe și nopți fără dimineți, 
Te caut din priviri și degeaba, 
Te caut alungată la capătul patului, exilată de orele  
în care n-ai fi putut fi mai mult, 
Te caut, impregnată în perne și mirosind amintiri, 
Și mi-e greu să mi te văd oriunde altundeva– 
De ceva vreme, parcă nu te mai caut, 
Te găsesc doar– fugitiv, aproape atunci când îmi trebuiești aici. 
 
Mai departe, 
Câtă credință încape-ntr-un suflet în care păcatul e doar un exces? 
Și câtă oroare încape-n minune când sfântul soarbe din suflet? 
Nu-ți simt nelămurirea, ai aflat deja sau îți ascunzi nesiguranța- 
Crezi că dacă ai vrut să vezi Paradisul de departe ai aripi? 
Poate, te văd, dar nu mai cred în tine. 
Nu știu când te-ai îndepărtat atât de mult, 
Dar cert e că nu te-ai mai întors; 
Știu, pentru că te-am așteptat prea mult, poate, prea departe.  
 
Am 
Sperat că-ți 
Vor cădea aripile.  
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Dispersare 
 
Ne legam la măduva oaselor 
Ni se împleteau venele între ele, 
Plămânii noștri ne erau pietrificați, 
Iar în niciunul dintre noi nu bătea o inimă.  
Ne jucam de-a existența cu schimbul,  
Cunoșteam regulile fără să ni le spunem— 
Tu ai invocat scuze, dar eu nu te-am iertat. 
Nu ne mai măsuram în atingeri, ci în depărtări  
Până când ne-am despărțit încet, din priviri, 
Așa cum ne-am cunoscut— 
Am avut un ritm mediocru al nostru 
În care Ea ți-a atins inima și de fiecare dată 
Alt ochi îți sărea din orbită, Adam, unul pentru Eva, 
Altul pentru mine, mărul discordiei;   
N-am știut în ce fel, dar am ghicit că 
Nu-mi vei fi neîncetat și neîntrerupt al meu. 
N-am gândit cum îmi va fi departe de noi. 
De aici, în întuneric, înainte de soare 
În care m-am alungat, îmi amintesc de noi— 
Asfințiți în gânduri, adunați unu-ntr-altul, 
Ascunși la vedere, n-am încetinit acele timpuri. 
Eu crezând că avem o veșnicie,   
Dar nu pentru mine disponibilă. 
Pe lângă tine n-am avut de ales, 
Mi-au crescut inevitabil aripi din tâmple  
Și-au zburat la tine fără discernământ  
Cu o religiozitate până la obsesie 
Însă am găsit sfârșitul încolo  
Cu toate durerile atinse și fiecare  
Sentiment marcat ermetic în cuvinte, 
Ne-am ciocnit…ne-am rostogolit, 
Ea te-a ridicat și te-a scuturat, 
Iar eu am rămas pentru încă un timp.  
 



 27 

Post scriptum  
 
E dimineață devreme și-mi miroase a mări sărate,  
În ochii tăi căprui se citește prizonierul minții tale încinse.  
Sprâncenele arcuite se ridică în semn de minune  
Când nu-mi văd mâinele încercând să se prindă de tine  
Și buzele tale cu iz de toamnă târzie se ridică-ntr-un zâmbet chinuit, 
În gândurile mele veșnic murdare de resturi de fericire  
Stă în liniște fata cu sufletul gol de când obișnuiam să fim doi. 
Ce-a mai rămas din noi mi se prelinge pe podeaua rece,  
De emoția revederii tale în Septembrie. Ochii-mi plâng fericirea.  
Dintele tău strâmb îmi sare în ochi.  
Până acum nu l-am văzut sau poate n-am vrut să-l văd.  
 
Cum ai ajuns așa, brusc, și fără hartă 
Pe canapeaua din camera mea obscură de zi? 
Tu, venit de nicăieri, cu mâinile lungi și legate de altele, 
Nemișcat de învârtelile neîntrerupte ale gândurilor mele 
Preaplin de minuni, dar gol de sentimente, mereu ai fost așa… 
Hoțule de culori, mi-ai furat zâmbetul de prima oară, nu vezi? 
 
Nu mi-e frică c-o să mă iei cu tine, mi-e frică c-o să vreau să vin 
Aproape că pășesc în urmele tale și dorința asta mă face 
Să mă frâng cu fiecare deget de la mâini, nu așa am vrut să mă știu; 
Aș vrea să ies din spatele ușii și să nu mă uit înapoi. 
Ai adus cu tine atât de aproape de mine eternul speranței 
Ți-am zis să fugi de unde-ai venit, creatură a efemerității, 
Mă pierd din cuvinte, îmi zbiară gândul în suflet, flămând— 
Atunci am să fac eu șapte răsărituri în alt loc și (nu) am să fiu bine! 
 
Poate mâine speranța va deveni realitate, dar trebuie să te găsești  
Într-un loc lipsit de șoapte dinspre umbre— 
Poate atunci universul nu îți va mai părea relativ,   
Poate atunci nu te vei mai pierde între idei, 
Poate că nu mă vei mai scoate din gând, 
Poate…Poate… 
 
Octombrie, ți-am spus deja la revedere. În mine e cărbune, 
Iar cărbunele e doar un alt mod de a arde viitorul 
Pentru mine nu mai există Noiembrie, Decembrie 
Și nici poate, eu nu mai sunt demult. 
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Paradis inegal  
 
Plouă iar la tine-n gând, la mine în suflet, mă înec… 
M-a atras lumina eternului încât vreau să devină palpabilă, 
Poate viața este așa cum au promis sfinții la ultimul pact: 
Un atlas - tot ceea ce-am pus mai prețios în crearea lumii, 
Dar noi alergam prin pasajele reci și acum  
Mă dor oasele de la frig, vreau să văd lumina de la margine. 
 
Dintre coaste-mi crește o floare, și de data asta  
Am să te las s-o culegi, să-i dai un nume și-o las să crească, 
Iar ea să-mi fie capăt de drum. Luceafărul ne-așteaptă, iubire,  
Grăbește-te, nu mai rezist în lacrimile tale…Mă doare. 
 
În ultimă trădare de apus și Dumnezeu și-a spus cuvântul  
Probabil că injustă și insuficient de bună pentru tine, 
Ai ales singurătatea lăsându-mă să-mi caut lumina. 
 
Nu știu cum să-ți spun, dar știu că nu-mi crezi cuvântul— 
Sfinții au mințit, iar eu am sfârșit în Raiul păcătoșilor… 
 
Auch. 
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DUMITRU ANDRA, clasa a XI-a D— Premiul al III-lea la etapa națională a concursului “Tinere condeie” 

            Prof. Fuică Violeta 

                                                          “Nu fugi de viață, ci aleargă printre mărețiile ei” 

 

Nebuloasele sinelui 

 Cine ești? Gândești că știi, dar poate că nu e chiar așa. Ești stăpânul vieții tale sau doar un trecător 

prin propria viață? Unele activități te  captivează, altele nu. Unele lucruri îți par interesante, altele te 

plictisesc. Pur și simplu ai un fel de a fi, o natură a ta inefabilă. 

           Consider că pentru a te cunoaște mai bine ar trebui să te vezi pe tine însuți ca printr-o fereastră. 

Lipește-ți degetele fragede de ea, apropie-te și spune-ți ce vezi. Îndrăznește să fii sincer cu tine! 

Îndrăznește să te exprimi pe tine sau măcar fii conștient de ceea ce ar justifica sensul vieții tale. În timp ce 

privești atent, s-ar putea să observi o dualitate fundamentală, o balanță în perpetuă pendulare între ordine și 

haos. O regăsești peste tot în jur, nu numai înăuntrul tău. A fi în echilibru cu interiorul tău înseamnă să ai 

un picior bine înfipt în ordine și siguranță, dar și unul răscolind prin haos, creștere și aventură.  

            Fără îndoială, haosul este un teritoriu imprevizibil, este ceea ce se extinde, fără limită, dincolo de 

granițele tuturor stărilor. Este străinul, ciudatul, zgomotul din tufișuri la miezul nopții, monstrul de sub pat, 

locul în care ajungi când totul pare că se năruiește, când cariera ți se prăbușește ori mariajul se destramă. 

Este lumea basmului unde balaurul își arată cele șapte capete înfricoșătoare. Haosul este, de cele mai multe 

ori, locul în care ne aflăm atunci când nu știm unde ne aflăm. Pe scurt, toate acele situații terifiante, pe care 

nici nu le cunoaștem, nici nu le înțelegem.  

              La capătul opus, întâlnim ordinea. Ordinea înseamnă căminul, patria, tradiția. Ordinea este 

podeaua de sub picioare, sufrageria călduroasă unde luminează focul din șemineu și copiii jucându-se 

pe ,,covorul zburător” al lui Aladin. Când totul este previzibil, ne aflăm pe teritoriul ordinii unde totul se 

întâmplă exact așa cum trebuie. Atunci când ai un prieten loial, te afli pe tărâmul ordinii, însă când aceeași 

persoană te trădează, brusc treci din orizontul luminii spre lumea întunecată a haosului, a confuziei. 

Ordinea există atunci când gheața pe care patinezi iarna este solidă. Dar când aceasta se rupe și cazi în apă, 

fără să ți se întindă o mână de ajutor,  atunci e haos. Haosul poate fi chiar fundul oceanului în care 

Pinocchio a călătorit pentru a-l salva pe tatăl său de monstrul marin. Această salvare din întuneric este, de 

fapt, o provocare dificilă pentru fiecare dintre noi, nu doar pentru o marionetă care vrea sa fie reală, care 

dorește să se elibereze de tentațiile amăgirii, victimizării și  să acceadă la statutul de Ființa autentică.   

              Pe de altă parte, atât haosul, cât și ordinea sunt forțe complementare, căci orice situație trăită 

implică ambele dimensiuni. Oriunde te-ai afla, există lucruri pe care le poți anticipa, dar și momente pe 

care nu le poți înțelege sau cunoaște. Aserțiunea e  valabilă  pentru toate organismele vii, nu doar pentru 

oameni. Sunt animale care își cunosc mediul în întregime, însă pot apărea situații care le fac să devină 

vulnerabile. Nu este de ajuns să fie totul în ordine. Nu-i suficient să fii stabil și neschimbător pentru că vor 

exista mereu lucruri pe care le poți învăța într-un mod inedit. Totuși, haosul uneori este prea adânc și nu 

pot accepta ca toate experiențele să vină la pachet cu situații copleșitoare. Acesta e motivul pentru care 

susțin că trebuie să stai cu piciorul drept  în ceea ce ai înțeles deja și cu cel stâng în ceea ce trăiești și 

explorezi în prezent. Numai în acest fel te așezi într-un loc sigur, un loc în care e mereu cale de a fi mai 

bun. Un loc în care poți găsi echilibru interior.  
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 Fără îndoială, trebuie să scormonești neîncetat în interiorul tău ca să depistezi acea hrană a sufletului 

de care ai nevoie pentru a trăi cu rost. Sunt momente în viața de zi cu zi când ascultăm muzica ce știm că 

îi priește sufletului și simțim cum acesta se hrănește cu ceea ce el consideră frumos. Izvoare de hrană 

pentru suflet sunt și pictura, natura, dansul, poate chiar cuvintele mângâietoare venind din partea unei 

ființe dragi. Dar te-ai gândit vreodată de ce hrana care ție îți face sufletul să strălucească, pe al meu, 

adesea, nu-l atinge? Nu cumva, interiorul nostru plăpând are un fel de ,,personalitate”, o inteligență 

specifică care ne face unici?                 

Pe de altă parte, diferiți fiind,  se întâmplă să vibrăm cu un alt suflet, inima să ni se înflăcăreze, iar în acel 

moment intervine mintea care refuză sa accepte adevărul. Și refuză fie pentru că nu credem că suntem 

pregătiți pentru un astfel de sentiment - să primim iubirea, compasiunea - și ne sperie aceste gânduri, fie 

pentru că nu ne putem bucura de momentul prezent și ne este teamă de ceea ce ar putea aduce viitorul. S-

ar putea să aflăm că inima, de cele mai multe ori, știe adevărul. Mintea, fiind asociată cu egoul nostru, cu 

umbrele din noi, caută să fie în contradicție cu inima, ba chiar putem spune că ,,ne sabotează” dorințele 

reale. Uneori se întâmplă ca mintea să ne mintă dacă nu există o conexiune bună cu interiorul nostru. A-ți 

stăpâni mintea și a o face să accepte mesajele de la inimă este o incitantă provocare. Indubitabil, o mare 

provocare… Evident, numai îndrăznind să faci ce te sperie și ce reprezintă o provocare, poți evolua în 

viață. Imaginează-ți că te afli, nu știu cum, pe acoperișul casei tale. Jos te așteaptă o imensă trambulină. Îți 

este teamă de înălțime, dar, cu toate astea, ceva înăuntrul tău îți spune că trebuie să sari pentru că vrei sa 

îți tratezi această frică. Nu vrei sa rămâi cu un ego înfrânt, mai ales când jos știi ca te așteaptă ceva 

sigur… Atunci când îți este teamă să sari, să știi că a venit momentul să riști. Altfel, ești în pericol să 

rămâi în același loc pentru totdeauna. Stagnarea nu este antidotul involuției. 

 Eu am decis să fiu fericită. În fiecare zi, vreau să-mi conduc sufletul către tot ceea ce este frumos și 

înălțător. Evident că am provocări din partea minții, din partea oamenilor, ori chiar din trecut. Unii vor să 

mă convingă că nu merit să fiu fericită. Imediat sesizez gândurile intruse și le înlătur dacă nu sunt 

constructive. Este un joc zilnic de gestionare a paradisului interior. Merităm respect pentru ceea ce 

suntem. Și tu meriți respect! Ești o ființă importantă pentru alți oameni, așa cum ești importantă și pentru 

tine. Joci rolul principal în desfășurarea destinului tău. Ai datoria morală de a avea grijă de tine. Trebuie 

sa îți acorzi atenție, iubire și respect exact cum ai dovedi bunătate, solicitudine față de cineva prețuit. Să te 

porți cu tine ca și cum ai fi o persoană de care ești răspunzător înseamnă, de fapt, a lua în considerare tot 

ce este mai bun pentru tine. Trebuie să te gândești la viitor și să-ți spui ,,Cum ar arata viața mea dacă aș 

avea grijă de mine cum ar trebui? Ce carieră m-ar motiva și m-ar face să fiu util și creativ, astfel încât să 

evoluez permanent? Ce ar trebui să fac pentru a-mi dezvolta cunoașterea?” Ca să începi să-ți edifici 

drumul, trebuie să știi unde te afli acum. Ca să-ți cunoști limitele și calitățile, trebuie să știi cine ești. Ca să 

oprești haosul din viață și să restabilești ordinea, trebuie să știi încotro te îndrepți. Clarifică-ți principiile și 

apără-te de oportunismul celorlalți! Ține-ți promisiunile față de tine și răsplătește-te atunci când le 

îndeplinești, așa încât să te simți motivat. Ar trebui să-i alegi acei oameni care vor ca lucrurile să meargă 

mai bine, care privesc cu ochi frumoși viața. Să-i alegi pe oamenii care-ți văd aripile, chiar și atunci când 

încă nu s-au deschis, este cea mai înțeleaptă alegere. Oamenii care nu țintesc spre înălțimi, vor oferi 

fostului fumător o țigară, iar celui cu adicție, alcool. Vor fi geloși pe succesul tău și vor lega realizarea ta 

de un fapt precedent, real sau imaginar care li s-ar datora lor. Poate că încearcă să te testeze pentru a vedea 

dacă determinarea ta este una autentică. Dar, în general, te vor trage în jos deoarece noile tale progrese le 

pun defectele într-o lumină și mai deprimantă. Să nu crezi că este mai ușor să te înconjori de persoane 

sănătoase decât de cele toxice. Pentru ca nu este. O persoană bună și sănătoasă este un ideal. Lângă o 

astfel de persoană îți trebuie curaj și determinare pentru a rămâne în picioare. Un strop de modestie. 

Așadar, împrietenește-te cu oameni care vor tot ce e mai bun pentru tine și pentru ei înșiși! 
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                                                            De la pace la război, un singur pas  

 

                   Sunt trei lucruri în această lume, pe care, orice om, indiferent de apartenența etnică, religioasă 

sau politică și le dorește cu ardoare. Pacea, sănătatea și fericirea. Un trio care le înglobează pe toate 

celelalte componente - piloni ai unei vieți împlinite. 

  Pacea este, fără doar și poate,  oglindirea raiului, un rai pământesc, scăldat în lumina bunătății, a 

iubirii și a armoniei. Cu siguranță, cel mai profund simt dulceața păcii curgând-le prin vene, cei care au 

gustat din amărăciunea războiului, cei care au fost acaparați de rău și care au văzut cu ochii suferinței ce 

înseamnă iadul pe pământ. Sunt mamele  care și-au căutat cu disperare copiii printre mormane de fiare, cei 

care au adunat bucăți din casa în care și-au zidit sănătatea, cei în ochii cărora s-au năruit speranțe, visuri 

cărora li s-au tăiat aripile, nereușind să zboare. 

              Cu certitudine, pacea se naște în fiecare dintre noi, iar pentru a reuși să promovăm pacea 

mondială, trebuie să promovăm, mai întâi de toate, pacea interioară. 

               În  această învălmășeală, degringoladă cotidiană, în acest stres colectiv, pacea greu își mai 

găsește loc în sufletele noastre. Uităm sau nu mai vrem să ne gândim la semenii noștri, acționăm egoist, 

fără să ieșim din cercul strâmt al propriului eu, de parcă am putea ține singuri pe umeri această planetă. 

Războiul româno-român e războiul unei părți a populației cu alta, e războiul unui popor cu el însuși. Toți 

românii vor liniște, toți românii vor consens, toți românii vor normalitate, dar fiecare înțelege aceste 

noțiuni conform propriilor interese, ceea ce seamănă tot cu un război. Si războaiele cu arme izbucnesc tot 

din pricina conflictelor de interese. Între războiul din Troia și cea de-a doua conflagrație mondială, cea 

mai cruntă bătălie e cea pe care o dă fiecare cu el însuși. Unul se luptă cu boala, altul cu orgoliul sau cu 

timiditatea, unul alege calea luminii, celălalt se lasă absorbit de întunericul propriei ființe. Reconcilierea 

contrariilor despre care vorbea Eliade trebuie să devină dezideratul fiecăruia dintre noi. 

               Dacă răul se extinde cu viteza sunetului, atunci binele se propagă cu cea a luminii, deci, oferiți 

din albeața sufletului vostru, dăruiți bunătate și dragoste, sădiți în urma voastră dreptate și adevăr, 

căci,  binele trebuie să fie întotdeauna cu un pas în fața răului. Marii  tirani au instigat la război din cauza 

războiului interior animat de lipsa de identitate, de ură și de prejudecăți. Cei care aprind focul unui război, 

nu duc un război doar cu ”dușmanul”, ci cu ei înșiși, cu propria conștiință și propriul demon sufletesc, care 

le ciuruiește mai întâi sufletul mărunt, apoi inima întregii umanități. 

             Pe de alta parte, au existat de-a lungul timpului războaie cu ,,dușmanii”,  între națiuni din diverse 

cauze. Dar să nu uităm niciodată că războiul, violența, teroarea nu au dus la nimic bun. De ce trebuie să ne 

convingă de asta alte valuri de orori, când istoria ne arată atât de multe exemple? Am convingerea că 

omului i-a fost dat să trăiască în pace. Nu războiul este cel care-l definește pe om. El are nevoie de liniște 

sufletească, de comuniune, nu de haos şi ură. Chiar şi în mijlocul celor mai dure confruntări, știe asta, 

atunci de ce se lasă orbit de război? 

             Astăzi, suntem privilegiați să glorificăm pacea, să slăvim cerul pentru că a așezat-o suavă, precum 

o pânză curată peste noi. Cu inima tremurândă, însă, vedem că pânza imaculată nu-și păstrează nici astăzi 

curățenia pe tot mapamondul, mai sunt pământuri pârjolite de  contradicții, iar pânza păcii mai e pătată de 

sânge și stropită de lacrimi. Dacă cineva nu a înțeles cât de prețioasă este pacea, să privească în ochii unui 

copil fericit ce se zbenguie desculț printr-un lan de păpădii. Să-l privească topindu-se de bucurie atunci 

când mama și tata îl răsfață cu sărutări pline de dragoste. Să-l vadă cum râde până la urechi, de i se văd 

gropițele rumene, în care se pierde și soarele, atunci când sora mai mare îl leagănă în scrânciob. 
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Apoi să privească în ochii disperați ai unui copil rătăcit, să arunce o privire în hăul întunecat în care copilul 

își caută părinții, aleargă fără speranță într-un labirint fără sfârșit, cufundat în beznă și asurzit de mitraliere 

care împrăștie moarte. De aceea, păstrați-vă sufletul curat, lăsați ca pacea să coboare peste el, purtați pacea în 

piept, în ochi, în mâini, în fapte, în iubire. Militați pentru pacea lumii și amintiți-vă că e de ajuns un singur 

război interior, pentru a se declanșa un război mondial. 

 Să lăsăm compasiunea, umanitatea și iubirea să își găsească drum în jurul nostru în aceste vremuri 

tulburi, de acolo de unde se află, din adâncul sufletelor noastre. Astăzi, mai mult ca niciodată, când privim ce 

se întâmplă la granițele țării noastre, ne rugăm împreună, indiferent de etnie și de statut social, ne ajutăm și 

ne îmbrățișăm, sperăm și credem în iubire, în pace și în bunătate. Să luptăm cu toții pentru binele acestei țări. 

Pentru liniștea ei. Căci țara este și căminul, și leagănul nostru de dor. Este tărâmul copilăriei noastre ce își 

întinde pletele ca niște ramuri care își scutură florile pe inimile calde.  

 Ai grijă de lumina ta, omule, și protejeaz-o! Dăruiește-o mai departe în lume și ai încredere deplină că, 

dacă punem laolaltă luminile tuturor sufletelor, vom face să strălucească întreaga planetă. 
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Bilanț al Trupei de teatru „Biz-Art” 

 

 În anul școlar 2022-2023, CLUBUL DE TEATRU „Unde fugim de acasă” și-a reînceput activitatea 

în zilele de luni și miercuri, în urma unei preselecții echipa îmbogățindu-se cu elevi de la clasele a IX-a C, 

G, a X-a A, C, a XI-a A, B, E,F, a XII-a D, a V-a. În întâlnirile noastre săptămânale, s-au realizat jocuri de 

intercunoaștere, exerciții de dicție, activități de lectură expresivă etc. Trupa de teatru ,,Biz-Art" a participat 

și la diverse evenimente în afara școlii, de exemplu, a petrecut o seară minunată la Teatrul Gulliver, alături 

de alți colegi de la LER și de prof. coordonator Constantin Mariana. Vizionând spectacolul ,,Harap- Alb" , 

au îmbinat utilul cu plăcutul,  căci textul lui Ion Creangă ( aflat in Programa de Bacalaureat) a fost 

prezentat într-o manieră originală, plină de umor, creativitate, talent, îmbinând muzica, dansul, proiecțiile 

luminoase etc. La final, actorii noștri i-au întâlnit, în culise, pe cei ai teatrului „Gulliver”, care au inter-

pretat rolurile personajelor de basm. Au fost și alte seri petrecute la Teatrul Dramatic, inspiraționale pentru 

trupa noastră de actori! 

 ,,Promovarea dramaturgiei românești" - eveniment realizat de Teatrul ,,Arte Dell'Anima " din 

București, a fost o altă activitate cultural-artistică la care a participat Trupa de teatru ,,Biz-Art" a Liceului 

Teoretic ,,Emil Racoviță " și elevi de la clasele a X-a, a XI-a și a XII-a, insoțiți de doamnele profesoare de 

limba și literatura română.  

 Actorii au lecturat cu talent texte din Programa de Bacalaureat și au reușit să-i apropie și mai mult pe 

elevi de creațiile autorilor I. L. Caragiale, Mihai Eminescu, Camil Petrescu. Evenimentul a fost realizat în 

parteneriat cu Liceul de Arte „Dimitrie Cuclin”.  

 ,,Feeria Crăciunului" a fost spectacolul Liceului nostru, la care au participat elevi talentați și 

profesori dedicați! Impreună au realizat un regal artistic, după ce pandemia ne-a răpit ocazia de a ne întâlni 

și de a ne delecta! Muzică, dans, teatru, colinde, clinchete de clopoței, atmosferă de sărbătoare! Trupa de 

teatru a participat cu trei momente pregătite la orele de curs, care au fost intens aplaudate de public: „O 

scrisoare pierdută”- I.L. Caragiale, Actul I, Scenele 1 și 2, interpretate de Ioana Pralea și Adriana Iliescu 

(clasa a IX-a C); „Litera buclucașă”- cuplet jucat de Cristina Ispas (clasa a X-a C) și Codrin Mitrofan 

(clasa a X-a A); „Triconferința”, text pus în scenă cu talent și cu umor de elevele clasei a XI-a F, Elissa 

Velescu, Denisa Bratu și Andreea Darabă. 

 Activități de lectură expresivă au fost organizate în parteneriat cu Biblioteca „V.A. Urechia”, Filiala 

Nr.1, unde am celebrat Ziua Culturii Naționale prin interpretarea poemului „Luceafărul”, de Mihai Emi-

nescu (15 ianuarie 2023), dar și cu Bilioteca „Emil Racoviță”, de Ziua Internațională a Cititului Împreună 

(1.02.2023). 
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La Concursul Național de Creație ”New Drama” a participat Andreea Drosu (clasa a XI-a A), componentă 

a trupei, care a scris o piesă de teatru într-un act, pe tema îndepărtării tinerei generații de tradiție, de mitolo-

gie. Așteptăm rezultatele jurizării Teatrului „Excelsior” din București, unde va fi pusă în scenă piesa 

câștigătoare. 

 De la Festivalul Internațional de creație și de interpretare „Ana Blandiana”, Brăila, 2023, ne-am 

întors cu două premii onorante, deși am avut mai mulți participanți. Felicitări, Elissa Velescu, pentru 

Premiul al III-lea la Secțiunea „Traduceri”! Felicitări, Codrin Mitrofan, pentru Mențiune la secțiunea 

„Recitare”! 

 „Boovie” este celebrul Festival Național de booktrailere, la care trupa de teatru a participat anul 

trecut, ilustrând cartea „Te rog, ai grijă de mama”, scrisă de autoarea coreiană  SHIN KYUNG‑SOOK, care 

a fost tradus în 35 de limbi și a intrat în lista de bestsellers New York Times. Anul acesta, cartea aleasă este 

„Din cer au căzut trei mere”, de Narine Abgarian, iar booktrailerul a fost realizat în parteneriat cu Muzeul 

satului, aparținând Centrului Cultural „Dunărea de Jos”, Galați. 

 Încheiem  anul școlar mulțumiți de acest bilanț și privim încrezători către 2023-2024, un an ce se 

anunță bogat în activități și, sperăm, în rezultate remarcabile la concursurile de interpretare sau creație dra-

matică! 

 

Profesor coordonator al Trupei de teatru LER, Mariana Constantin 
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Domenii inteligente și stagii de practică în activitățile Proiectului POCU 

Expert programe de învățare la locul de muncă - POCU –Mocanu Gina Livia 

 

Domeniile inteligente care se regăsesc în activitățile Proiectului POCU „Competente reale 
prin stagii de practica pentru o economie inovativă” fac parte din aria Științe și tehnologii și se 
adresează elevilor de la nivel liceal și postliceal, specializările științe ale naturii  și AMG. 

Prin proiectul POCU s-a dorim ca să obținem o modernizare și dinamizare a procesului 
didactic, în acord cu progresul tehnologic de care beneficiem în zilele noastre, astfel încât să 
asigur un progres în cunoaștere pentru elevii mei, atât în cazul învățării față în față, dar și online. 

Valorile ce se doresc a fi dezvoltate de stagiile de practică din proiect sunt: 
capacitatea de selectare a informaţiei şi prelucrarea acesteia; 
dezvoltarea unei culturi generale complexe, atât umaniste cât şi ştiinţifice;  
stabilirea interdependenţei dintre acumularea cunoştinţelor ştiinţifice, necesităţile 

societăţii şi marile personalităţi ale ştiinţei, în cadru istoric;  
dezvoltarea dorinţei de a cerceta, descoperi şi inventa; 
sporirea respectului faţă de activitatea de creaţie;  
cunoaşterea principalelor momente ale dezvoltării fizicii. 
Prin desfășurarea activităților proiectului „Competente reale prin stagii de practica pentru 

o economie inovativa”, derulat de către Școala Romana de Afaceri a Camerelor de Comert si 
Industrie – Filiala Braila, în calitate de beneficiar, în parteneriat cu Liceul Teoretic ”Emil 
Racovita” – Galati (Partener 1), Liceul Tehnologic Tudor  Vladimirescu  (Partener 2), s-a 
contribuit la realizarea obiectivelor și din Strategia de Dezvoltare Durabilă a municipiului Galați 
2021-2027. 

Obiectivele tematice la nivel european și național 
În cadrul următorului buget pe termen lung al UE pentru 2021-2027, Comisia propune 

modernizarea politicii de coeziune, principala politică de investiții a UE, având în vedere cinci 
priorități investiționale:  

- O Europă mai inteligentă, prin inovare, digitalizare, transformare economică și 
sprijinirea întreprinderilor mici și mijlocii  

- O Europă mai verde, fără emisii de carbon, punerea în aplicare a Acordului de la Paris 
și investiții în tranziția energetică, energia din surse regenerabile și combaterea schimbărilor 
climatice  

- O Europă conectată, cu rețele strategice de transport și digitale  
- O Europă mai socială, pentru realizarea pilonului european al drepturilor sociale și 

sprijinirea calității locurilor de muncă, a învățământului, a competențelor, a incluziunii sociale și 
a accesului egal la sistemul de sănătate  

- O Europă mai apropiată de cetățenii săi, prin sprijinirea strategiilor de dezvoltare 
conduse la nivel local și a dezvoltării urbane durabile în UE.  

În stabilirea obiectivelor strategice și domeniilor de intervenție care definesc Strategia de 
Dezvoltare Durabilă a Municipiului Galați pentru perioada 2021-2027 au fost avute în vedere 
obiectivele politice și tematice stabilite la nivel european și național, astfel încât să se asigure o 
flexibilitate mărită pe întreaga perioadă de derulare a ciclului de programare/implementare a 
proiectelor de investiţii definite la nivelul municipiului.  

Un alt obiectiv realizat prin derularea proiectului a fost dezvoltarea de parteneriate cu 
universități și furnizori publici și private de servicii de sănătate și de educație. Au fost încheiate 
parteneriate cu Universitatea ”Dunărea de Jos” Galați, cu farmacii și clinici medicale. 
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Prin tema propusă în activitățile cursanților de la specializarea AMF –” enumerați medicamente 
inovative și dați exemple de forme farmaceutice  inovative și produse dermato-cosmetice innovative”, 
plecând de la definițiile date: Medicamenele inovative sunt acele medicamente care introduc în aria 
terapeutică o  substanță activă nouă, un compus cu o structură nouă și un mecanism nou de acțiune, Formele 
farmaceutice inovative sunt forme noi apărute pentru a oferi pacienților beneficii în ceea ce privește modul 
și timpul de eliberare a substanței active, gustul, administrarea ușoară, locul de aplicare, cursanții/practicanți 
au identificat medicamente inovative și forme farmaceutice inovative ale medicamentelor și produse 
dermato-cosmetice inovative  pe care le-au găsit în farmacia unde au efectuat practica. 

Prin această cerință s-a avut în vedere sublinierea importanței pentru cercetarea care se face în 
domeniile și subdomeniile de specializare inteligentă și sănătate.  

Medicamentele inovative și formele farmaceutice inovative sunt produsul cercetării în domeniul:  
1. BIOECONOMIE  - 1.4. Știința medicamentului – 1.4.3 Forme farmaceutice cu acțiune sistemică, 

locală şi de transport la țintă şi tehnologiile aferente, pentru optimizarea profilului biofarmaceutic şi 
farmacocinetic.  

4. ECO-NANO-TEHNOLOGII ȘI MATERIALE AVANSATE – 4.4.3 Materiale și tehnologii pentru 
sănătate. 

5. SĂNĂTATE – 5.11 Dezvoltarea de noi substanțe active și medicamente mai bune prin design, 
formulare și control. 

Prin tema propusă în activitățile cursanților de la specializarea AMF –” Descrieți dispozitive 
medicale innovative”,  plecând de la definiția dispozitivului medical,  dată de Agenția Națională a 
Medicamentelor unde a fost inclusă noțiunea de software necesară  pentru aplicarea acestuia, elevii / 
practicanți au descris dispozitive medicale inovative, pe care le-au identificat în farmacie.  

În domeniul asistenței medicale, viitorii absolvenți pot desfășura activități prin dezvoltarea propriei 
afaceri, oferind îngrijiri la domiciliu, cât și în unități publice sau private furnizoare de servicii medicale. 

În cadrul desfășurării proiectului s-a pus accent pe educația digitală a viitorilor absolvenți. În cadrul 
farmaciilor în care au realizat stagiile practice și-au însușit operarea în programul specializat al farmaciilor 
pentru eliberarea rețetelor compensate sau gratuite.  

În cadrul orelor de învățământ clinic desfășurat în clinicile medicale, elevii / practicanți au avut 
posibilitatea să asiste, să observe anumite tehnici, examinări ale pacienților, care în alte stagii desfășurate în 
unități spitalicești nu aveau posibilitatea de a le cunoaște, însușindu-și competențe și în domeniul digital. 

Deosebirea dintre clinicile medicale și unitățile spitalicești este în primul rând dată de dotările pe 
care le au acestea, în aparatură și echipamente foarte noi și performante. Instruirea cadrelor medicale în 
utilizarea acestor echipamente este asigurată prin propria cheltuială a clinicilor medicale. Cursanții / 
practicanți au avut asfel ocazia să participe la investigații și analize cum ar fi: ecografii – abdominale, 
ecocardiografie, monitorizare Holter EKG / TA, test de efort –cardio, verificare stimulator cardiac, 
ecodopler, ecografii urologice, uroflowmetrie , cistoscopie, consultații și ecografii ginecologice,  intervenții 
microchirurgicale, micachirurgie și dermatovenerologie,  spirometrie – test bronhodilatator, consultații și 
ecografii musco-scheletale, consultație și video-laringoscopie, infiltrații cu acid hialuronic la secțiile de 
ortopedie și reumatologie, investigații în radiologie – Computer tomograf. 

Participarea cursanților / practicanți la stagiile de practică desfășurate în clinicile medicale au dus la 
dobândirea de competențe corelate cu necesitățile pieței muncii. 

Toate activitățile desfășurate în cadrul stagiului de practică cu elevii de liceu au avut o mare 
importanță în formarea lor ca viitori tineri absolvenți de liceu. În pregătirea elevilor de la filiera teoretică nu 
sunt activități practice, doar ore de laborator în cadrul disciplinelor biologie, chimie și fizică, și cunoașterea 
unor noțiuni teoretice și practice din alte domenii, inovative au dus la dobândirea de competențe corelate cu 
necesitățile pieței muncii. 
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ȘCOALA ALTFEL LA LER 

Excursie la Iași, în cadrul Proiectului ROSE 

 

                                                       Prof. Constantin Mariana 

 

Într-o zi însorită de toamnă aurie, joi, 14 septembrie 2023,  Liceul Teoretic „Emil Racoviță” a 

organizat o excursie la Iași, la care au participat elevi de la clasele a VII-a, a X-a G, a XI-a C, E, F, a XII-

a A, B, D, E, F, alături de doamnele profesoare Cozmaciuc Aurica, Ghețeu Mariela, Fuică Violeta, Ichim 

Oana și Constantin Mariana. Elevii au fost cu toții implicați în diversele activități ale Proiectului ROSE, 

de-a lungul mai multor ani în care s-a desfășurat, de exemplu la clubul de științe, trupa de teatru, 

activitățile remediale. 

La Universitatea de Medicină și Farmacie „Grigore T Popa”, am fost primiți în Aula „George Emil 

Palade”, unde un absolvent devenit acum doctor și responsabil cu promovarea imaginii Facultății, le-a 

explicat elevilor de ce să studieze în acest renumit centru universitar. Multiplele oportunități (mobilități 

Erasmus, burse etc.)  prezentate în această întâlnire au devenit și mai convingătoare când elevii au aflat că 

există aici și un Muzeu al anatomiei la care au acces toți studenții și care poartă numele medicului 

Aristide Peride, originar din Galați. L-am vizitat apoi și ne-au impresionat exponatele foarte bine 

conservate, unele fiind chiar părți din trupul soldaților decedați în război. 

Excursia a urmat traseul către Universitatea „Alexandru Ioan Cuza”, unde am pătruns în „Sala 

pașilor pierduți” și am admirat picturile grandioase ale lui Sabin Bălașa și o expoziție temporară de artă 

modernă, Biblioteca Centrală Universitară „Mihai Eminescu”, Parcul Copou cu Teiul „poetului 

nepereche”,  Palatul Culturii- Muzeul de Istorie, Mânăstirea „Sfinții Trei Ierarhi”,  Mitropolia Moldovei, 

aleea pietonală din zona centrală. 
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EXCURSIE LA BUCUREȘTI - 15 septembrie 2023 

Prof. Brătescu Magdalena 

 

În 15 septembrie 2023, Liceul Teoretic „Emil Racoviță” a organizat o excursie la București, la 

care au luat parte 52 elevi de la toate clasele de la nivelul liceal, implicați în Proiectul ROSE și mai 

multe cadre didactice: Brătescu Magdalena, Tătaru Lăcrămioara, Mocanu Gina Livia, Ivașcu Ionuț, 

Rotaru Corina, Damian Felicia, Lep[datu Lorena. 

Prima oprire a fost la Facultatea de Medicină - Universitatea de Medicină și Farmacie „Carol 

Davila” București. Aici am fost însoțiți de doi studenți: Medeleanu Cristina Iuliana, studenta în anul 3 și 

Anghel Andrei student în anul 2 și ne-au prezentat facultatea, ne-au arătat sala de lectura, amfiteatrele, 

laboratoarele de histologie, farmacologie, laboratorul de anatomie și sala de disecție cu secția muzeului 

de anatomie patologică. Am constatat că laboratoarele au numele unui profesor doctor care a predat 

material respectivă. Ne-au arătat și sala de sport și bazinul de înot. Prezentarea facultății a fost întregită 

de o discuție despre cum au ajuns studenți, ce înseamnă să fii student, programul de cursuri, proiecte la 

care poți participa ca student la medicină, posibilitățile de cazare, dar și despre timpul liber, cât este și 

cum îl poți  petrece. Discuțiile au fost lungi și interesante, pentru că cei doi studenți fiind apropiați de 

vârstă de elevi, au fost deschiși la orice tip de discuții, încurajând la întrebări de orice tip. 

Ne-am desprins cu greu de turul facultății și am continuat cu o vizită la Muzeul Național de 

Istorie Naturală „Grigore Antipa” din București. Am admirat exponatele tematice, grupate în diferite 

colecții zoologice, paleontologice, de minerale, roci și etnografice, dar și expoziția temporară „Antipa și 

Racoviță – exploratori de poveste”, expoziție care ne-a introdus în atmosfera de școală a celor doi 

savanți și ne-a provocat să exersăm meseria de cercetător într-un „laborator de studiu” creat special.   

Plimbarea s-a încheiat cu o activitate relaxante, excursia devenind astfel pentru elevi, dar și 

https://ro.wikipedia.org/wiki/Zoologie
https://ro.wikipedia.org/wiki/Paleontologie
https://ro.wikipedia.org/wiki/Mineral
https://ro.wikipedia.org/wiki/Roc%C4%83
https://ro.wikipedia.org/wiki/Etnologie
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Internaţională de Reconstrucție și Dezvoltare

(BIRD), care contribuie la reducerea abandonului 

în învățământul secundar și terțiar și la creșterea 

ratei de promovare a examenului de bacalaureat.  
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